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KÁRPÁTI BIOSZFÉRA REZERVÁTUM.
TÖRTÉNETE, NEMZETKÖZI 

ELISMERÉSEK, TERÜLETI 
STRUKTÚRÁJA, TERMÉSZETI ÉS 

KULTÚRÁLIS ÉRTÉKEK, VÉDELEM

Voloscsuk Miklós

PhD, laboratóriumvezető, Kárpáti Bioszféra Rezervátum, Botanikai Laboratórium 
NGO, Ecoclub “Carpathian edelweiss”

A Kárpáti Bioszféra Rezervátumot 1968-ban alapították. A rezervátum nyolc természetvédelmi területből áll. Bennük 
őrződött meg leginkább az eredeti kárpáti ökoszisztéma, amely számos ritka és veszélyeztetett növény- és állatfaj élőhe-
lye. Itt található az  UNESCO Világörökségébe bejegyzett ősbükkös erdő is. Ez a terület természetvédelmi és kulturális 
örökséget is hordoz magában.

A b s t r a c t
Карпатський біосферний заповідник було створено у 1968 році (50 років). Складається з 8 відокремлених заповідних 
масивів. Тут охороняються унікальні збережені екосистеми Карпат і місця поширення рідкісних видів флори і фауни. 
Тут охороняються давні букові праліси, які увійшли до Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО. Тут зберігаються природні і 
культурні цінності Закарпаття.

A Kárpáti Bioszféra Rezervátum 50 éves!

A Kárpáti Bioszféra Rezervátum (KBR) Ukraj-
nában, Kárpátalján a Rahói járásban található. 
Az egyik legnagyobb kiterjedésű védett terület 
[5]. Összterülete 58035,8 hektár, ami Kárpát-
alja területének körülbelül 4%-át teszi ki [2].

A KBR az Északkeleti-Kárpátok délnyugati 
részén a Tisza völgyében helyezkedik el. Itt 
őrződött meg leginkább az eredeti kárpáti 
ökoszisztéma, amely számos ritka és veszélyez-
tetett növény és állatfaj számára biztosít élőhe-
lyet [4]. A terület Ukrajna Környezetvédelmi 
Minisztériumának fennhatósága alatt áll. 

Története és nemzetközi elismerések

A XIX. század végén, az Osztrák–Magyar 
Monarchia idején alapították itt az első 

őserdő-rezervátumokat a korabeli fenyő és 
bükkelegyes vegyes erdők területén, a Mára-
marosi- (1907-ben) és a Csornohora-hegyge-
rincen (1912-ben).

A Kárpáti Bioszféra Rezervátumot 1968-ban 
alapították Kárpáti Állami Védett Terület 
néven. A rezervátumot a legértékesebb földi 
ökoszisztémák közé sorolták, 1992-től, az 
UNESCO Bioszféra Rezervátumok Világhá-
lózatának a része. Az Északkeleti-Kárpátok 
természeti rendszereinek megőrzéséért és 
tanulmányozásáért a rezervátumot 1997-ben, 
2002-ben, 2007-ben, es 2012-ben az Európa 
Tanács oklevéllel tüntette ki [4].

2007-ben a Kárpáti Bioszféra Rezervátum az 
ukrán–szlovák UNESCO Világörökségébe is 
bekerült Kárpáti ősbükkös erdők néven. 
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Területi struktúrája

A KBR-t négy övezetre oszthatjuk:

 ӹ szigorúan védett terület, azaz a magzóna 
(16 505 hektár), 

 ӹ pufferzóna vagy ütközőövezet, amely védi 
a magzónát a károsító külső hatásoktól 
(15 047 hektár), 

 ӹ szabályozottan védett zóna (3268 hektár), 

 ӹ antropogén zóna: emberalkotta táj vagy 
hagyományos gazdálkodási terület 
(18 810 hektár) [4].

A KBR területén az Ukrán-Kárpátok ökoszisz-
témájának minden növényi-éghajlati övezete 
fellelhető: az alföldi (180–200 m tengerszint 
feletti magasságban), lombhullató (tölgy és 
bükk), erdők sávja (200–600 m), lombhullató 

és tűlevelű vegyes erdők (600–1200 m), tűle-
velű erdők (1200–1600 m), törpefenyvesek 
(1600–1700), szubalpesi övezet (1450–1800), 
alpesi övezet (1800–2061) [4].

A bioszféra rezervátum adminisztrációs köz-
pontja Rahó városban (ukránul: Рахів) talál-
ható. Területei a Rahói, a Técsői, a Huszti és a 
Nagyszőlősi járásra terjednek ki[1]. A rezer-
vátum nyolc természetvédelmi területből áll:

1. Szvidoveci Természetvédelmi Terület 
(Rahói járás);

2. Csornohorai Természetvédelmi Terület 
(Rahói árás);

3. Máramarosi Természetvédelmi Terület 
(Rahói járás);

4. Kuzijszkij Természetvédelmi Terület 
(Rahói járás);

1. ábra. A Kárpáti Bioszféra Rezervátum természetvédelmi területei
(1. Szvidoveci; 2. Csornohorai; 3. Máramarosi; 4. Kuzijszkij; 5. Uglya–Sirokoluzsanszkij; 

6. Nárciszok Völgye; 7. Fekete-hegy; 8.Gyulai-hegy)
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5. Uglya–Sirokoluzsanszkij Természetvé-

delmi Terület (Técsői járás);

6. Nárciszok Völgye Természetvédelmi 
Terület (Nárciszok völgye, Huszti járás);

7. Fekete-hegy (Csornahora) Botanikai 
Védett Terület (Nagyszőlősi járás);

8. Gyulai-hegy Botanikai Védett Terület 
(Nagyszőlősi járás).

A Szvidoveci Természetvédelmi Terület 
a szvidoveci hegyek legmagasabb részein – 
600–1883 méteres tengerszint feletti magas-
ságban helyezkedik el, 6580 hektáros terüle-
ten a Rahói járásban.

A Csornohorai Természetvédelmi Terület 
a Csornohora-gerincen található 600–2061 
méteres tengerszint feletti magasságban, a 
Rahói járásban. Összterülete 16 375 hektár.

A Máramarosi Természetvédelmi Terület, 
a Rahói hegyek északi lejtőin helyezkedik el, 
750–1940 méteres tengerszint feletti magas-
ságban. Területe 8990 hektár.

A Kuzijszkij Természetvédelmi Terület a 
Szvidoveci-hegygerinc déli részén található, 
350–1409 méteres  tengerszint feletti magas-
ságban, a Rahói járásban. Területe 4925 hektár.

Az Uglya-Sirokoluzsanszkij Természetvé-
delmi Terület 400–1280 méteres tengerszint 
feletti magasságban helyezkedik el a Técsői 
járásban. Kiterjedése 15 580 hektár.

A Nárciszok Völgye Természetvédelmi 
Terület 180–200 m tengerszint feletti magas-
ságban, 256,5 hektáron terül el a Huszti járás-
ban. Európa legnagyobb síksági nárciszme-
zője (Narcissus angustifolius Cupt.).

A Fekete-hegy és Gyulai-hegy Botanikai 
Védett Területek a Nagyszőlősi járáshoz 
tartoznak. A Fekete-hegy területe 765 ha, 
magassága 508 m. A Gyulai-hegy a Vihor-
lát-Gutin hegygerincen található, területe 176 
hektár [4].

Természeti és kulturális értékek

A KBR területén ered a Tisza, amely olyan 
országokon folyik keresztül mint: Ukrajna, 
Románia, Magyarország, Szlovákia és Szerbia.

A KBR területének nagyobb részét, azaz 
82%-át erdő borítja. Megközelítőleg 14%-
ban szubalpesi, alpesi és erdei rétek húzód-
nak. Ezen élőhelyek ritka növényei a: Rhodo-
dendron myrtifolium Schott & Kotchy, Salix 
herbacea L., Dryas octopetala L., Loiseleurea 
procumbens (L.) Loisel. [7]. A KBR nagy 
része magaslati övezet: hegyaljai tölgyesek, 
hegyi bükkös, vegyes (bükk-fenyő) és fenyő-
erdő, szubalpi és alpi övezet: törpefenyves, 
magashegyi rétek és havasok. Az erdő határ 
1600–1700 m magasságban húzódik а Mára-
marosi és Csornohorai Természetvédelmi 
Területen. Gyakori fafajták: lucfenyő (Picea 
abies (L.) H. Karst.), jegenyefenyő (Abies alba 
Mill.), bükk (Fagus sylvatica L.), kocsányos 
és kocsánytalan tölgy (Quercus robur L., Q. 
petraea (Matt.) Liebl.), közönséges gyertyán 
(Carpinus betulus L.), magas kőris (Fraxinus 
exelsior L.), hegyi és korai juhar  (Acer pseu-
doplatanus L., A. platanoides L.). Megtalál-
ható még a közönséges nyír (Betula pendula 
Roth), a hamvas és enyves éger (Alnus incana 
(L.) Moench, A. glutinosa (L.) Gaertn.) és más 
fafélék. Tiszta bükkerdők csak bizonyos terü-
leteken alakultak ki. Sajátosságuk, hogy a déli 
hegyoldal barna termőtalaját részesítik előny-
ben. Tölgyerdők csak az alsó gipszometrikus 
lapályokon fordulnak elő. A hegyi patakok 
mentén lévő keskeny területen szürke éger-
facsoportok nőnek. A lombhullató erdőkben 
1200 méteres tengerszint feletti magasságig a 
bükk az uralkodó fafaj, ezt követően már csak 
fenyvesek és törpe fenyvesek alakulnak ki [4].

A KBR területén 4003 növényfaj található, 194 
faj szerepel Ukrajna Vörös Könyvében [6]. A 
3514 állatfaj közül 82 szerepel Ukrajna Vörös 
Könyvében. 

A Csornohorai Természetvédelmi Területen 
találhatóak az Ukrán-Kárpátok legmagasabb 
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pontjai: a 2 061 méter magas Hoverla (Hóvár), 
a Brebeneszkul (Kökörcsines, 2035 m), a Pet-
rosz (Pietrosz, 2020 m), Hutin-Tomnatik 
(Ősztető, 2018 m), Rebra (2001 m), Turkul 
(Bölényhavas, 1933 m).

Ugyancsak egyedülállónak számítanak a hegyi 
tavak: az Ozirne, a Breckul, a Brebeneszkul-tó 
stb. Utóbbi glaciális eredetű, azaz a jégfelszín 
formáló ereje következtében jött létre. A Bre-
beneszkul (1801 m) a Hutin–Tomnatik gerin-
cei között fekszik. Az ovális alakú tó hossza 
135 méter, szélessége a legkeskenyebb részén 
29 m, míg a legszélesebb részén 45 méter, 
mélysége átlagosan 3,2 méter. Partjai merede-
kek, magasak. Csapadék és talajvíz táplálja.

A Máramarosi Természetvédelmi Területen a 
glaciális Johán-tó (Bukovec) a Pop Iván (Pip 
Ivan) és a Berlebászka-havas között alakult 
ki. Innen, 1245 m tengerszint fölötti magas-
ságban ered a Fehérpatak (a Tisza bal oldali 
mellékfolyója), továbbá sok hegyi vízesés, pl. 
a Jalinszkij (Kőhát) -vízesés.

A Szvidoveci Természetvédelmi Terület gla-
ciális tavai közé tartozik az Ivoraz Drahob-
ratszke, illetve hegyi vízesések közé a Trufanec 
vagy a Kuzijszkij Természetvédelmi Területen 
lévő Lihij (Chőrőjberda) stb.

A magasabb területeken tőzegmohák, lápok 
alakultak ki csőrös sással (Carex rostrata 
Stokes, Sphagnum sp.) és ritka lápi növények-
kel (Saussurea porcii Degen, Swertia perennis 
L., Pinguicula alpine L. (havasi hízóka), Par-
nassia palustris L. (fehér májvirág) stb.) [6].

A Kárpáti Bioszféra Rezervátum területén, 
nem messze Rahótól, Terebesfehérpatak 
(Gyilove) határában, a Tisza jobb partján egy 
obeliszk jelöli Európa földrajzi középpontját. 
Ezt a pontot 1887-ben az Osztrák–Magyar 
Monarchia Térképészeti Intézete határozta 
meg. A kőre a következő latin nyelvű szöve-
get vésték: „LOCUS PERENNIS/ DILIGEN-
TISSIME CUM LIBELLA LIB-/RATIONIS 
QUAE  EST IN AUSTRIA/ ET HUNGARIA 
CONFECTA CUM MEN-/SURA GRADUM 

MERIDIONALIUM ET/ PARALLELORUM 
QUAM EUROPEUM/ MDCCCLXXXVII” 
[3]. 

Varga András, a Szegedi Tudományegyetem 
Egyetemi Könyvtárának tudományos kutató-
jának, főkönyvtárosának szó szerinti helyes 
fordítása így hangzik: „EMLÉKHELY/ VÍZ-
SZINTEZŐ LIBELLÁVAL – AMELY AUSZT-
RIA-MAGYAR-/ORSZÁGON KÉSZÜLT 
– A MERIDIONÁLIS ÉS/ PARALLEL(US) 
FOKOK MÉRÉSE RÉVÉN (MEGÁLLAPÍ-
TOTT)/ EURÓPAI KÖZÉPPONT/1887”.

A havasokon juhnyájakat és szarvasmar-
hacsordákat terelnek. Nagy mennyiségben 
készítenek különböző állati eredetű biotermé-
keket.

A rezervátum kiváló helyszín a téli pihenésre, 
ideális a téli sportok űzésére, síelésre. A Dra-
hobrát-csúcs adottságai révén téli olimpiai 
sportágak versenyeinek megrendezésére is 
alkalmas.

Jódos-savas és savanyú gyógyvizéről híres a 
rahói járási Kvaszi (Tiszaborkút) településen 
lévő Hirszka Tisza (Hegyi Tisza) szanatórium 
és gyógyfürdő, melyhez hasonló csupán kettő 
van a világon. Több mint 30 ásványvízfor-
rás tör fel a vidéken. Az erdőkben rengeteg a 
különféle gomba, az erdei bogyós gyümölcs és 
a vadászható állat.

Az Uglya-Sirokoluzsanszkij Természetvé-
delmi Területen több mint harminc karszt-
képződményt azonosítottak, köztük az 
Ukrán-Kárpátok legnagyobb barlangját, a 
Druzsba (Barátság) barlangot. A Druzsba 
járatainak összhossza több mint egy kilomé-
ter. Szintén itt található a régészeti lelőhelyé-
ről híres Molocsnij kaminy (Tejkő) barlang: 
késő paleolitikumi leleteket tártak fel ezen a 
helyen.

A Márámarosi és Kuzijszkij Természetvé-
delmi Területen lévő elhagyatott tárnák tíz 
különböző denevérfajnak nyújtanak menedé-
ket, köztük ritka és eltűnőben lévő fajoknak.

Voloscsuk Miklós



45

2018
Terebes-Fehérpatak (Gyilove) falu mellett 
hegyipisztráng-gazdaság működik. A Kuzijsz-
kij Természetvédelmi Területen volt vadász-
ház, ahol a XIX. század végén, az Osztrák–
Magyar Monarchia idején a Habsburg család 
tagjai is megfordultak egy-egy vadászat alkal-
mával [3].

A Csornohorai- és Márámarosi-hegygerin-
cen volt Magyarország történelmi határa, itt 
húzódik a második világháború alatt kiépí-
tett védelmi vonal, az Árpád-vonal, melynek 
számos bunkere ma is látogatható.

Felkereshetők a vidéken a több száz éves régi 
fatemplomok, mint például az 1824-ben épült 
Kőrösmezői (Jaszinya) Sztrukivszka Fatemp-
lom, a hucul építészet kiemelkedő alkotása, 

melyet az UNESCO a világörökség részévé 
nyilvánított.

A Kárpáti Bioszféra Rezervátum területén 
Ökológiai és Természethasznosítási Múzeum 
működik. A múzeum kiállítása két különálló, 
mégis egymással szorosan összekapcsolódó 
állandó tárlatból áll. Az első a Kárpátok élővi-
lága, a másik pedig a Környezeti értékek hasz-
nosítása az Ukrán-Kárpátokban címet viseli.

A Kárpáti Bioszféra Rezervátum területén a 
természettudomány iránt érdeklődő diákok 
vagy azt kutató főiskolai, egyetemi hallgatók 
számos gyakorlati ismeretre tehetnek szert.

Klímája ideális a turisztikai céllal ideérkezők 
számára.
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ТОВ «РІК-У» (Адреса: вул. Гагаріна 36, м. Ужгород, 88000. Eлектронна пошта: print@rik.com.ua)
Поліграфічні послуги: ТОВ «РІК-У»

Шрифти «Times New Roman» та «Minion pro».  
Папір офсетний, щільністю 80 г/м². Ум. друк. арк. 25,6. Формат 60х84/8. 
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